

海內外逾萬華人公祭黃帝

清明同祭祖 兩岸一脈連

公祭黃帝陵現場。香港文匯報實習記者王磊攝

香港文匯報訊 (記者 胡秦玉、實習記者 張仕珍 黃陵報道) 壬辰年清明公祭軒轅黃帝典禮4日在陝西黃帝陵隆重舉行，來自海內外逾萬名代表各界的中華兒女，齊聚橋山軒轅殿祭祀廣場，祭拜中華民族的「人文初祖」軒轅黃帝。今年公祭活動進一步深化兩岸共祭主題，除台灣新黨主席郁慕明應邀參加典禮、台灣青年參與合唱外，台灣地區領導人馬英九也在台灣主持遙祭黃帝陵典禮。



陝西舉行壬辰年公祭黃帝典禮。新華社



香港文匯報記者胡秦玉攝

天 地祥，紫氣騰，四海華裔，同祭黃帝。在九九五之尊含義的上午9時50分，公祭正式開始，象徵全國34個省、直轄市、自治區、特別行政區對先祖無限崇敬之情的34咚鼓聲和9響鐘鳴，在橋山沮水間交織遠蕩。隨後，全國政協副主席陳宗興、原全國人大常委會副委員長顧秀蓮、台灣新黨主席郁慕明、

陝西省委書記趙樂際，以及海內外各界代表分別敬獻花籃。在陝西省省長趙正永恭讀祭文後，全體參祭人員向軒轅黃帝像行三鞠躬禮，80名兒童代表齊聲誦《黃帝謠》，樂舞告祭就此開始。

突出兩岸公祭主題

壬辰年清明公祭軒轅黃帝典禮格外莊嚴肅穆，突出兩岸公祭主題，樂舞告祭分為四個樂章：《序·心香》、《雅·雲翹》、《風·土德》、《頌·龍幟》。整個告祭樂舞形成中國作風和中國氣派的「風、雅、頌」結構，其中《頌·龍幟》專門邀請在大陸的台灣人士共同參與合唱演出，祈禱寰宇，永遠和平，表現兩岸炎黃兒女高

揚黃帝旗幟，祈福中華走向偉大復興的美好心願。

港胞齊植「炎黃子孫林」

舒緩的樂舞告祭後，公祭典禮代表和部分港澳同胞、海外僑胞還共同參加了「炎黃子孫林」種植活動，將清明公祭軒轅黃帝和弘揚傳統文化結合，大大振奮了民族精神。來自香港的楊志雄告訴記者，參加如此莊嚴的祭黃帝活動，心情非常激動。他表示，此次活動讓對中華文化有了更深入的了解，黃帝是中華民族之根，回去後他將向更多的港人介紹黃帝，讓越來越多的中華兒女了解黃帝文化。公祭典禮結束後，人們懷着對人文初

祖的無比敬仰之情，瞻仰軒轅殿，拜謁黃帝陵。

坐落於陝西北部橋山的黃帝陵是中華民族的人文初祖——軒轅黃帝之陵，被譽為「中華第一陵」。自上世紀90年代始，前來拜祭黃帝陵的港澳同胞和海外華人華僑已逾百萬人次，黃帝陵已成為海內外炎黃子孫尋根問祖的聖地。清明節公祭也成為中華民族傳統祭祀大典。



港人楊志雄(右三)與同伴在黃陵香港回歸紀念碑前合影。香港文匯報記者胡秦玉攝



台灣新黨主席郁慕明敬獻花籃。香港文匯報實習記者柴龍攝

傳承華夏共祖理念

黃帝祭祀傳承着同根共祖的理念，發揮着促進民族認同和團結的作用。今年，陝西省進一步深化了兩岸共祭黃帝活動。除台灣新黨主席郁慕明應邀來陝參加公祭黃帝典禮，代表台胞向黃帝像敬獻花籃之外，據台灣媒體報道，3日，台灣地區領導人馬英九也在台灣主持遙祭黃帝陵典禮。來自台灣的羅文山今年已是第三次參加清明黃帝陵祭祖活動。他表示，這次前來祭祖，是真正來尋祖歸根的，心情非常激動。羅文山說，黃帝為人類遺留了最偉大的精神財富，全中華民族都應該共同發揚中華文化。早前，陝西向台灣地區恭送了軒轅黃帝聖像，台中市也舉行了隆重的黃帝聖像恭迎儀式。

萬餘名來自海內外的中華兒女一起祭拜中華民族的人文始祖。新華社

千萬億次計算機「星雲」通過驗收

據新華社4日電 從曙光公司獲悉，在國家超算深圳中心(深圳雲計算中心)運行的中國首台實測性能超千萬億次計算機「星雲」日前通過科技部驗收，並開始為一些特定用戶提供服務。「星雲」是中國第一台、世界第三台實測雙精度浮點計算超過千萬億次的超級計算機，由中國科學院計算技術研究所研製，曙光公司天津產業基地製造，完全實現自主研發，是中國新一代超級雲計算中心建設的主力機種。2011年11月16日在國家超算深圳中心開通運營。曙光公司副總裁蔣華介紹說，根據需求，「星雲」落戶深圳超算中心後被「一分为二」，一台側重於高

性能計算，一台側重於雲計算。前者近日成功通過科技部的驗收，這意味著華南地區高性能計算能力緊張的局面將因此得到有效緩解。後者的基本架構已開發完成，並開始為用戶提供服務。

開通「健康雲」服務

借助「星雲」系統，目前深圳超算中心已開通了「健康雲」服務，以全民電子健康檔案為基礎，建立覆蓋醫療衛生體系的信息共享平台，為居民提供快捷的信息服務。蔣華告訴記者：「下一步，曙光將會進一步支持深圳雲計算中心，保障星雲高效運營，讓更多的用戶享受雲計算帶來的便利。」



中共九常委在京義務植樹

4月3日，黨和國家領導人胡錦濤、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康來到北京市豐台區永定河畔參加首都義務植樹活動。這是胡錦濤向大家一起植樹。新華社

內地逾5億人次掃墓 增長15%

據新華網4日電 從中國民政部獲悉，今年內地清明節期間參加掃墓活動的群眾達5.2億人次左右，較去年增長15%。全國未發生因祭掃活動引發的重特大安全責任事故和大範圍、長時間的交通擁堵，社會秩序良好。據民政部對在全國設立的150個群眾祭掃觀察點報送的數據統計，4月2日至4日，各觀察點累計接待祭掃群眾1791萬人次，疏導車輛221萬台次，較去年分別增長21.4%和18.8%，均創歷年清明節新高。另據中新社報道，4日清明小長假最後一天，中國鐵路迎來客流返程最高峰，鐵道部預計當日發送旅客720萬人次。

兩節長假 港人北上掃墓者眾

香港文匯報訊 (記者 李望賢 深圳報道) 清明節當日，深圳各大墓園均迎來祭掃的高峰，據統計，深圳全市當日祭掃人數達到27萬多人，整個假期祭掃人數共41萬人。因今年清明節正值香港復活節假期，許多港人回深祭祀先人。由於倡導綠色出行，今年祭掃的車流量減少三成，各園也提前做好大巴接送、開闢臨時車位等應對人流高峰。

西安關中書院千人祭孔

香港文匯報訊 (記者 熊曉芳 西安報道) 西安首屆「壬辰清明關中書院祭孔大典」3日舉行，專家學者、海外歸國華僑、學生代表和民眾近千人共同祭拜先師孔子。關中書院位於西安市南門書院門內，是明、清兩代陝西的最高學府，也是全國著名書院之一。

駐緬大使籲為遠征軍立碑

香港文匯報訊 據新華網報道，緬華各界代表3日相聚在中國駐緬甸大使館，舉行紀念中國遠征軍赴緬作戰70周年座談會，以期銘記歷史、傳承博愛、緬懷先烈、激勵後人。中國駐緬甸大使李軍華在座談會上發表講話說，從1942年到1945年，中國遠征軍兩次赴緬與日寇作戰，鉗制和重創了緬北、滇西的日本侵略軍，用鮮血和忠魂譜寫了中國軍人的壯麗詩篇，為第二次世界大戰勝利結束作出了重大貢獻。李軍華說，為了實現緬甸華僑華人的心願，我們要共同努力，盡快為中國遠征軍建造紀念豐碑，既彰顯中華民族頑強反抗外侮的歷史貢獻，也教育後人珍惜和平、播撒博愛。到去年年底遠征軍尚有15名旅緬老戰士健在。近年來，中國大使館、在緬中資企業及緬華各界一直關心這些老人的生活，為他們提供力所能及的幫助。

中國遠征軍抗日建奇勳

1941年12月23日，中英在重慶簽署《中英共同防禦滇緬路協定》，中英軍事同盟形成，中國為支援英軍在滇緬(時為英屬地)抗擊日本法西斯，並為了保衛中國西南大後方，組建了中國遠征軍。這是中國與盟國直接進行軍事合作的典範，也是甲午戰爭以來中國軍隊首次出國作戰，立下赫赫戰功。從中國軍隊入緬算起，中緬印大戰歷時3年零3個月，國民政府投入兵力總計40萬人，傷亡接近20萬人。

日中友好人士 憑弔南京大屠殺遇難者

松岡環，南京大學日本留學生吉實貴史、中山龍一、高橋利英子、木村優里也前來參加。紀念館與南京大屠殺倖存者援助協會分別獻了花圈，松岡環也代表日本銘心會南京訪華團向南京大屠殺遇難者敬獻了花圈。南京大屠殺倖存者援助協會副會長、紀念館館長朱成山研究員與松岡環分別發表了講話，他們表示藉清明祭奠悼念遇難同胞，並表達反對戰爭、維護和平的願望。

據中新網4日電 侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館4日組織了一場名為「南京大屠殺遇難者遺屬2012年清明祭」活動，參加者有南京大屠殺遇難者遺屬後代、紀念館工作人員、觀摩代表等近百人，正在南京大學進修漢語的日本銘心會南京訪華團團長

本煥長老追思會今舉行

香港文匯報訊 (記者 黃義、寶珠、郭若溪、李望賢 深圳報道) 昨日是本煥(見圖)圓寂的第三日，也是公眾可以瞻仰本老法容的最後一日，前往深圳弘法寺弔唁的人群總計逾10萬人次，是三天中弔唁人數最多的一天，長長的隊伍沿着馬路一直排到山下仙湖的湖區周圍。近30萬人次弔唁 截至昨日，已有近30萬人次上山瞻仰本老法容。香港文匯報記者從本煥長老治喪委員會了解到，今日(5日)上午9時至10時弘法寺將舉行本老的追思法會，包括中央、廣東省、深圳市領導和海內外佛教界人士等兩千嘉賓將出席，10時後將進行茶毗法會。

本老生前經常在港澳等地弘宗演教，教授禪法。昨日，中國佛教協會會長傳印長老、香港佛教聯合會會長覺光長老、香港寶蓮寺住持智慧長老、香港西方寺方丈寬運法師、台灣中國佛教會會長圓宗長老、生命電視台台長海濤法師、美國國際菩薩僧伽會會長慧光法師、中國佛教協會副會長明生大和尚等諸山長老和高僧大德相繼赴弘法寺弔唁本老。

海內外2千嘉賓參與

據本煥長老治喪委員會介紹，今日上午9時至10時弘法寺將舉行本老的追思法會，議程共十項，包括致哀(奏哀樂)、向遺像三鞠躬、中央統戰部二局局長趙學義等宣讀主要唁電、中國佛教協會副會長淨慧長老致悼詞、弘法寺方丈印順大和尚致答謝詞等。